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	„Ich heiße Rupa und bin Näherin in einer Textilfabrik in Bangladesch. Manchmal muss ich sieben Tage in der Woche arbeiten, 70-Stunden-Wochen sind keine Seltenheit, auch wenn nur 
40 Stunden vereinbart waren. Überstunden und Urlaub werden nicht bezahlt. Meinen Lohn von 30 € im Monat bekomme ich oft erst einen Monat später ausgezahlt. Dann weiß ich nicht, wovon ich Nahrungsmittel kaufen soll. Wenn ich krank bin, bekomme ich keinen Lohn. Während der Arbeit dürfen wir nicht sprechen. Wenn ich Fehler mache, werde ich beschimpft, aber wer sich beschwert, fliegt raus. Das Schlimmste wäre, wenn ich entlassen würde, dann könnte ich meine Familie nicht unterstützen.“



A1	Unterstreiche im Text, wie sich Rupas Arbeitsbedingungen von den üblichen Arbeitsbedingungen in Deutschland unterscheiden.

A2	[image: Partnerarbeit] a) Ein T-Shirt kostet vier Euro. Berechnet die Kosten der einzelnen Preisbestandteile und schreibt die Beträge in die Grafik.

		b) Eine Gewerkschaft möchte für die Arbeiterinnen und Arbeiter höhere Löhne vereinbaren. Berechnet, was eine Lohnerhöhung von 30 % oder 50 % bei einem Monatslohn von 30 € ausmachen.
Bei 30 % Lohnerhöhung: 				
Bei 50 % Lohnerhöhung: 				

	c) Wie hoch wäre der Verkaufspreis des T-Shirts, wenn die Löhne angehoben würden?
Bei 30 % Lohnerhöhung: 				
Bei 50 % Lohnerhöhung: 				
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	d) Welche Auswirkungen hätten diese Lohnerhöhungen auf Rupa bzw. auf die Verbraucher in Deutschland? Begründet eure Meinung.
	

	



	A3	Im Laden hängen zwei gleiche T-Shirts:
Welches kaufst du? Begründe.
	

	

	



	
	[image: \\SERVER\Daten\Klett_Einblicke\103552\Word_ABs\Schmuckelemente_aus_103509\SE01525554_055_10.tif][image: \\SERVER\Daten\Klett_Einblicke\103552\Word_ABs\Schmuckelemente_aus_103509\SE01525554_055_10.tif]
Made in Bangladesh
5 Euro

Made in Germany
10 Euro
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	„Ich heiße Rupa und bin Näherin in einer Textilfabrik in Bangladesch. Manchmal muss ich sieben Tage in der Woche arbeiten, 70-Stunden-Wochen sind keine Seltenheit, auch wenn nur 
40 Stunden vereinbart waren. Überstunden und Urlaub werden nicht bezahlt. Meinen Lohn von 30 € im Monat bekomme ich oft erst einen Monat später ausgezahlt. Dann weiß ich nicht, wovon ich Nahrungsmittel kaufen soll. Wenn ich krank bin, bekomme ich keinen Lohn. Während der Arbeit dürfen wir nicht sprechen. Wenn ich Fehler mache, werde ich beschimpft, aber wer sich beschwert, fliegt raus. Das Schlimmste wäre, wenn ich entlassen würde, dann könnte ich meine Familie nicht unterstützen.“



A1	Unterstreiche im Text, wie sich Rupas Arbeitsbedingungen von den üblichen Arbeitsbedingungen in Deutschland unterscheiden.

A2	[image: Partnerarbeit] a) Ein T-Shirt kostet vier Euro. Berechnet die Kosten der einzelnen Preisbestandteile und schreibt die Beträge in die Grafik.

		b) Eine Gewerkschaft möchte für die Arbeiterinnen und Arbeiter höhere Löhne vereinbaren. Berechnet, was eine Lohnerhöhung von 30 % oder 50 % bei einem Monatslohn von 30 € ausmachen.
Bei 30 % Lohnerhöhung:      39 €     	
Bei 50 % Lohnerhöhung:     45 €	

	c) Wie hoch wäre der Verkaufspreis des T-Shirts, wenn die Löhne angehoben würden?
Bei 30 % Lohnerhöhung:     4 € +1,2 Ct. = 4,01 €	
Bei 50 % Lohnerhöhung:     4 € + 2 Ct. = 4,02 €	
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	d) Welche Auswirkungen hätten diese Lohnerhöhungen auf Rupa bzw. auf die Verbraucher in Deutschland? Begründet eure Meinung.
	Für Rupa würde sich die Lage erheblich verbessern, die Verbraucher in Deutschland würden den Unterschied 

	kaum merken.



	A3	Im Laden hängen zwei gleiche T-Shirts:
Welches kaufst du? Begründe.
	Individuelle Lösungen.
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5 Euro
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